



## **Читательский клуб «Собеседница» Библиотеки №4 МБУ «ЦБС» г. Мегиона: современные формы работы**

Семь лет со дня создания отметил клуб «Собеседница», работающий при библиотеке поселка Высокого. Даже от названия клуба веет теплом, добротой и домашним уютом. Кого же он объединяет? Под крышей библиотеки собираются друзья, единомышленники и просто соседи – представители старшего поколения жительниц поселка.

К созданию «Собеседницы» вела долгая и извилистая дорога. На базе библиотеки в разные периоды действовали объединения по интересам для самых разных возрастов: для детей, юношества, представителей среднего возраста. Но жизнь есть жизнь. Дети вырастают и вылетают из «родного гнезда» – уезжают учиться, работать. Не всегда есть свободное время и у работающего населения. А самыми верными родной библиотеке, наиболее отзывчивыми читателями и инициативными зрителями оказались люди, находящиеся на заслуженном отдыхе, точнее – пенсионерки.

Читательский клуб был создан при библиотеке-филиале №4 Централизованной библиотечной системы Мегиона в 2005 году. Первое, можно сказать, учредительное, заседание состоялось в ноябре 2004-го. Все началась с того, что под крышей библиотеки проходило очередное мероприятие – тематический вечер, приуроченный к Дню пожилого человека. Разговор за столом неторопливо тек. Говорили обо всем: о книгах, досуге, увлечениях. И предложение собираться так ежемесячно было воспринято всеми с радостью и энтузиазмом.

В уставе клуба, разработанном инициативной группой, в которую входили как сотрудники библиотеки, так и читательницы, написано: «Главная задача клуба заключается в широкой пропаганде литературы, изучении и распространении краеведческой литературы, участии в сборе и сохранении материала о поселке».

В первый год своей работы клуб объединял 12 человек. Но за пять лет прошедших с того памятного дня, его ряды постоянно пополнялись. С удовольствием включались в работу «Собеседницы» постоянные читатели библиотеки, кого-то привлекли члены клуба и уже благодаря этому они стали частыми гостями в этих уютных стенах. С помощью рекламы библиотеки удалось привлечь еще 23 человек.

В первый год работы клуба при библиотеке был избран совет клуба, в состав которого вошли самые активные и инициативные читатели – это Светлана Сергеевна Суркова, Нина Александровна Сочнева, Валентина Михайловна Палюлине, Таисия Анатольевна Зайцева, Роза Петровна Гаврина.

Каждой из этих читательниц уже за 60, а в душе они все молодые, за все берутся с таким энтузиазмом. В организации каждого мероприятия участвуют все члены клуба. Хотелось бы рассказать о некоторых из наших активисток.

Светлана Сергеевна Суркова не только одна из старейших читательниц библиотеки поселка Высокого, но и активная участница клуба «Собеседница», работающего при этом филиале. Она участвует во всех мероприятиях, проводимых в библиотеке: конкурсах, викторинах, тематических и литературных вечерах. Нередко бывает и так, что Светлана Сергеевна приходит на мероприятия не одна, а с внуками и правнучкой. Может быть именно поэтому дети становятся активными читателями с самого раннего возраста – с 5-6 лет. Но ведь кроме этого Светлана Сергеевна еще и рукодельница: ее народные куклы и узоры неоднократно экспонировались на выставках в стенах библиотеки. Активными читателями библиотеки кроме самой

Светланы Сергеевны, являются еще три поколения ее семьи: дочь Татьяна Степановна Шутова, сын Анатолий Павлов, невестка Нина Павлова, внуки Алексей Сурков и Шутова Елена, а также правнучка Настя Павлова. В 2008 году, по итогам проведения в Мегионе Года семьи, Светлана Сергеевна Суркова была награждена Благодарственным письмом главы города.

Планы работы клуба на год составляются на заседании клуба, все массовые мероприятия обсуждаются и организуются всеми членами клуба. Самое большое внимание уделяется в библиотеке именно этой группе читателей, так как больше всего посещают библиотеку пожилые читатели. Так в 2011 году для них проведено 10 вечеров, 8 выставок книг, 3 обсуждения книг, 1 встреча с писателем. Если раньше клуб «Собеседница» являлся клубом для пожилых читателей, теперь выступает в роли клуба семейного чтения, так как привлекают к чтению своих детей, внуков и правнуков, проводится много совместных мероприятий. Среди самых интересных мероприятий 2008 года можно назвать семейные викторины «Моя Родина, любимая страна», где бабушки с внуками показали знания родного края, «Вороний праздник», где две семьи, бабушки с внуками, соревновались по знанию обычаев, обрядов, культуры и литературы народов ханты и манси, «Как прекрасно слово – мама!», где все члены клуба рассказывали стихи, пели песни, вспомнили пословицы о маме.

Не менее насыщенным стал для клуба и минувший год. «Я вырос здесь и край мне этот дорог» - под таким названием провели краеведческую викторину, проявили знания о крае, умение пользоваться справочной литературой, а специалисты рассказали о краеведческих документах, собранных в библиотеке за последнее десятилетие. К викторине сами читатели готовились основательно, подготовили рассказы о себе, воспоминания. Вот некоторые из отрывков: «Судьба связала меня с поселком Высокий с 1981 года. Приехала семьей и с двумя детьми и начала работать на железнодорожной станции Мегион. Сначала с двумя детьми жила в общежитии, со временем получила квартиру в постоянном поселке. Третий ребенок родился и вырос на севере. Давно на пенсии, но работаю. Люблю читать книги, журналы, часто посещаю библиотеку, где для нас проводят интересные развлекательные и познавательные мероприятия». «Приехала в поселок в сентябре 1977 года, нас поселили в бараке, который нужно было топить дровами. Когда получила благоустроенную квартиру родила еще двоих детей, стало их четверо. Работала на железной дороге товарным кассиром. Дети ездили учиться в Мегион, так как в поселке была только начальная школа».

В 2011 году была проведена интересная встреча с первым терапевтом поселка Валерием Михайловским, который сегодня стал писателем, автором нескольких научных книг, написавший о своих путешествиях по северу с известными учеными Сибири. Героями многих рассказов Михайловского являются жители поселка, каждый из которых в талантливом изложении автора легко узнаваем. Одаренный писатель, путешественник и интересный рассказчик так увлек читателей, что вместе одного встреча продолжалась четыре часа.

Международный день поэзии и проведенный через день праздник 8-го Марта собрал всех членов клуба «Собеседница», где бабушки показали отличное знание поэтов разных стран, стихи поэтов. Перед вечером, посвященным к празднику 8-го Марта, была организована выставка «Образ женщины в произведениях писателей, поэтов и художников» и проведен обзор по теме.

Одним из ярких мероприятий, проведенных для старшего поколения ко дню пожилого человека стал «Бабушкин праздник», который посетили 28 человек. В ходе мероприятия проведены интересные конкурсы на различные темы. Были проведены интеллектуальные конкурсы: знание зарубежной литературы, знание поговорок, пословиц разных народов, одежду, традиции народов мира.

В 2011 году совместными усилиями работников библиотеки и активисток клуба проведено исследования читательских интересов старшего поколения. Женщины-читатели пожилого возраста предпочитают литературу: детективы российских писателей, любовные романы, поэзию российских поэтов (Асадов, Блок, Бунин, Есенин, Ахматова, Цветаева, Симонов). Из женских писательниц: Улицкую, Толстую, Александрову, Данилову, Донцову, Дашкову, Токареву, Еникееву, Маринину, Шилову. Из журналов у этой категории читателей самым большим спросом пользуются: «Лиза», «Сельская новь», «Приусадебное хозяйство», «Бурда», «Валентина», «Домашний очаг», «Крестьянка», «Дом, сад, огород», «Моя семья», «ЗОЖ», «Будь здоров», «Между нами женщинами».



Мужчины же отдают предпочтение историческим, документальным произведениям, литературе «советских времен», детективам российских писателей, книгам о технике и о спорте. Читают произведения российских полководцев времен гражданской, отечественной войны, мемуары о полководцах, любят книги Жукова, Рокоссовского, Блюхера, Василевского. Из современных писателей любят: Акунина, Астафьева, Быкова, Васильева, Пикуля, Шукшина, Незнанского, Корецкого, Дышева, Леонова, Колычева. Из журналов предпочитают «Автомобили», «За рулем», «Охота», «Рыбалов», «Охота и рыбалка», «Оружие», «Солдат удачи».

Каждый пожилой читатель талантлив, уникален по-своему, кто-то пишет стихи, кто-то занимается рукоделием. Каждый месяц в библиотеке проходят выставки наших читателей. Например, выставки художественного вышивания крестом Ханевской Лидии Савовны, художественного вязания крючком Сурковой Светланы Сергеевны, шали Гавриной Розы Петровны.

Тематика заседаний клуба не ограничивается праздничными или литературными мероприятиями. «Собеседницы» говорят здесь о том, что их действительно волнует и интересует: современные проблемы кризиса, безработицы, пенсионной реформы, социальных льгот.

У клуба немало планов на будущее. В дальнейшем очень хотелось бы расширить сотрудничество с писателями и поэтами города Нижневартовска, так как творчество местных писателей и поэтов пробуждает живой интерес у наших читателей. Одна из таких встреч прошла в минувшем году, когда библиотеку посетил «писательский десант».

В 2010 году на базе библиотеки поселка началась работа по еще одному направлению. В рамках проекта «Вместе в электронный век» на базе читального зала организовано обучение представителей старшего поколения основам компьютерной грамотности.

### *Литература*

*Львова Е. Г. Читательский клуб «Собеседница» библиотеки №4 МБУ «ЦБС» г. Мегиона: современные формы работы / Е. Г. Львова, З. М. Кленова // Шатиловские чтения: материалы XIV краеведческой конференции 20 апреля 2012 г. – Нижневартовск, 2012. – С. 188-192.*

